PROTOKÓŁ NR 6/2024 
Z POSIEDZENIA Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji 
z dnia 22 października 2024 r.
Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia.	1
2. Stwierdzenie prawomocności obrad i przyjęcie porządku posiedzenia.	2
3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji	2
4. Przedstawienie informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski przez przedstawiciela Regionalnego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli „WOM”.	2
5. Przedstawienie informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski.	3
	projekt uchwały w sprawie zaopiniowania informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski.	5
6. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski.	6
7. Zakończenie posiedzenia.	6

[bookmark: _Toc182390056]1. Otwarcie posiedzenia.
[bookmark: _Hlk179467841][bookmark: _Hlk179804032]Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka otworzyła 6 posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji. Powitała członków Komisji oraz zaproszonych gości: panią Iwonę Smorz Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu, pana Cezarego Lempa przedstawiciela Regionalnego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli  „WOM” w Katowicach.
[bookmark: _Toc182390057]2. Stwierdzenie prawomocności obrad i przyjęcie porządku posiedzenia.
[bookmark: _Hlk176875245]Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy 7 członków Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji  więc obrady są prawomocne. Następnie odczytała proponowany porządek posiedzenia. 
[bookmark: _Hlk166848241]W związku z niezgłoszeniem uwag poprosił o jego przyjęcie.
Wyniki głosowania: ZA: 7 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3
Członkowie Komisji przyjęli porządek posiedzenia jednogłośnie, 7 głosami za.
[bookmark: _Toc182390058]3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji
Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka poinformowała, że kolejnym punktem porządku posiedzenia jest przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
W związku z niezgłoszeniem uwag przystąpiono do głosowania.
Głosowano w sprawie Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
Wyniki głosowania ZA: 7, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3
[bookmark: _Toc182390059]4. Przedstawienie informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski przez przedstawiciela Regionalnego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli „WOM”.
Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka  powitała Pana Cezarego Lempa Kierownika Pracowni Zarządzania i Analiz Oświatowych RODN „WOM ” i poprosiła o przedstawienie analizy i informacji dotyczących stanu oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski.  
Pan Cezary Lempa przedstawił multimedialnie dane dotyczące wyników maturalnych w naszym Powiecie oraz stan oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski. Całość informacji znajduje się w załączniku do protokołu.
Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka  podziękowała za przygotowaną prezentację i poinformowała, że w komisji zasiadają nauczyciele chemii oraz historii w związku z czym zapytała czy w przyszłym roku można prosić o włączenie do przedstawionej analizy tych dwóch przedmiotów.
Pan Cezary Lempa wyjaśnił, że jeżeli Centralna Komisja Egzaminacyjna zamieści takie wyniki to jak najbardziej poszerzy prezentację o te przedmioty. Zaproponował również, że dla porównania przygotuje odrębną prezentacje dla pojedynczych szkół i prześle ją nam mailowo do poniedziałku.
Radna Grażyna Nazar przyłączyła się do podziękowań szczególnie za pierwszą część prezentacji ze wskazaniem co wpływa na uzyskany przez uczniów wynik.
Przewodnicząca Komisji , w związku z niezgłoszeniem uwag, stwierdziła, że Komisja nie wniosła uwag do przedstawionej  prezentacji.
Radny Zbigniew Długaj pochwalił się zdobyciem przez drużynę chłopców z I LO 15 miejsca w województwie w sztafetowych biegach przełajowych, na których reprezentowali cały rejon Tyski i Powiatowy.   
[bookmark: _Toc182390060]5. Przedstawienie informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski.
Przewodnicząca Mirosława Lewicka  poprosiła panią Iwonę Smorz Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu o przedstawienie w skrócie informacji dotyczących oświaty w szkołach Powiatu, ponieważ całość informacji znajduje się w załączeniu do protokołu.
Pani Iwona Smorz Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powitała wszystkich i podała podstawę prawną do spotkania na podstawie prawa oświatowego art11 ust.7 zobowiązującego do przedstawienia stanu realizacji zadań oświatowych w tym egzamin ósmoklasisty, maturalny i zawodowy , a także nadzór pedagogiczny, kontrole oraz wiele innych zadań do, których szczegółowe informacje znajdują się w załącznikach. Następnie poruszyła/omówiła poza trzema głównymi tematami jak dydaktyka, wychowanie i opieka kwestie związaną z pozyskiwaniem środków, programy unijne oraz promocja. Dodała, że mamy powody do dumy, ponieważ w naszym Powiecie jest 28 szkół podstawowych, które ukończyło ponad 400 uczniów, a 400 uczniów trafiło do naszych 5 szkół średnich. Szczególnie podkreśliła aspekty związane z działaniami dyrektorów oraz całej społeczności szkolnej odnośnie pozyskania dodatkowych środków poza budżetowych ponad 400 000 zł. Wymieniła również o projekty realizowane z inicjatywy samych szkół : 
· I Liceum Dokształcające – Projekt Erasmus +  na łączną kwotę 60 000 euro
· [bookmark: _Hlk180586221]Zespół Szkół Ponadpodstawowych – prawie 112 000 euro 
· Zespół Szkół Technicznych - prawie 150 000 euro  
Poinformowała także, że stypendia Starosty Mikołowskiego w roku 2023 uzyskało 106 uczniów. Nadmieniła również, że pod koniec listopada wpłyną środki ze wzrostu zadań oświatowych w zeszłym roku była to kwota 521 421,00 zł. 
[bookmark: _Hlk181012388]Radna Grażyna Nazar dodała, że wymieniona kwota to tylko 20,5% tego co Powiat powinien dostać.
Pani Iwona Smorz przekazała, że otrzymano ponad 500 000 zł. na nagrody specjalne dla nauczycieli w roku 2023 z okazji utworzenia Komisji Edukacji Narodowej. Są też zadania dotyczące kultury i sportu. Na kulturę w preliminarzu zostało przeznaczone ok. 50 000 zł. , na sport ok. 40 000 zł. i na wydarzenia turystyczne 15 000 zł. Jest też sporo inwestycji na łączną kwotę ok. 400 000 zł. Jeżeli chodzi o projekty unijne, które jako organ prowadzący są realizowane to są to programy :  profesjonalny mikołowski program stażu , zawodowy mikołowski gdzie dofinansowanie wynosi prawie 7 mln. złotych oraz rozwój szkolnictwa zawodowego, też prawie 7 mln. złotych. Są też inne zadania dotyczące dotacji, dlatego, że na terenie Powiatu znajduje się 5 niepublicznych poradni gdzie pozyskane dotacje sięgają kwoty 5 mln. złotych. Wspomniała, również o klasach wielozawodowych, gdzie są pracownicy młodociani i dofinansowanie na kształcenie teoretycznych przedmiotów zawodowych przeznaczono kwotę ok. 90 000 zł. W roku 2023 dofinansowano także zieloną pracownię, która trafiła do Zespołu Szkół Technicznych , dofinansowano również Bitwę Wyrską w kwocie 5 000 zł. Otrzymaliśmy też dotację celową na wyposażenie szkół oraz pozyskaliśmy dotację w związku z nauczaniem religii Kościoła Adwentystów Dnia Siódmego oraz nauczaniem religii Ligii Muzułmańskiej. Otrzymano również dotacje na wspomaganie nauczania uczniów z Ukrainy w kwocie ponad 400 000 zł. Zostało także podpisane porozumienie z Ministerstwem Edukacji na 2 projekty – w Zespole Szkół Technicznych i w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Ornontowicach pt. Świadome i odpowiedzialne rodzicielstwo działania edukacyjne dla młodzieży szkół ponadpodstawowych.
Całość szczegółowych informacji znajduje się w załączeniu do protokołu.
Radny Zbigniew Długaj poruszył kwestię imprez sportowo-szkolnych gdzie pojawia się problem z wypłatą wynagrodzeń dla sędziów prowadzących imprezy sportowe organizowane na początku roku, kiedy nie ma jeszcze zatwierdzonego budżetu i zapytał czy można to zmienić, tak by wypłata tych wynagrodzeń mogła być wypłacana bezpośrednio z przeznaczonych na to środków.
Pani Iwona Smorz zapewniła, że zwróci uwagę na to by budżet był zatwierdzany zaraz na samym początku nowego roku lub po konsultacji z panią Skarbnik , czy można by było zatwierdzić budżet na ostatnim posiedzeniu Zarządu jeszcze w grudniu. Ewentualnie doradziła rozmowę z księgowymi w szkołach o wprowadzenie refundacji - wyłożenia środków z budżetu szkoły.
Radny Tomasz Macha zapytał o kwotę jaką Powiat musi dołożyć poza otrzymanymi subwencjami.
Pani Iwona Smorz wyjaśniła, że z roku na rok kwoty dopłat sukcesywnie maleją , ale na chwilę obecną jest to kwota ok. 1 mln rocznie na placówkę.
Następnie Przewodnicząca Komisji zapytała o uwagi do przedłożonego projektu uchwały.
· [bookmark: _Toc182390061]projekt uchwały w sprawie zaopiniowania informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski.
W związku z niezgłoszeniem uwag przystąpiono do głosowania.
Głosowano w sprawie Zaopiniowania informacji o stanie oświaty w szkołach, dla których organem prowadzącym jest Powiat Mikołowski.
Wyniki głosowania ZA: 7, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3
[bookmark: _Toc182390062]6. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski.
W punkcie wolne głosy i wnioski Przewodnicząca Komisji zawnioskowała o wystosowanie wniosku do Zarządu Powiatu w związku z jubileuszem 80-lecia ZSP w Ornontowicach o wprowadzenie do budżetu na rok 2025 inwestycji mającej na celu poprawę warunków pracy nauczycieli, a także poprawę bezpieczeństwa uczniów i nauczycieli na sali gimnastycznej ze względu na to, iż obecnie powierzchnia jest śliska i nie spełnia norm bezpieczeństwa.
W związku z niezgłoszeniem uwag członkowie przystąpili do głosowania poniższego wniosku.
Głosowano wniosek w sprawie Wprowadzenia do budżetu na rok 2025 inwestycji mającej na celu poprawę warunków pracy nauczycieli poprzez remont/cyklinowanie parkietu w pokoju nauczycielskim oraz stworzenie tam strefy wypoczynku i pracy dla nauczycieli. Remont/cyklinowanie parkietu w sekretariacie jako reprezentacyjnej części szkoły, a także poprawę bezpieczeństwa uczniów i nauczycieli na sali gimnastycznej ze względu na to, iż obecnie powierzchnia jest śliska i nie spełnia norm bezpieczeństwa.
Wyniki głosowania
ZA: 7, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3
[bookmark: _Toc182390063]7. Zakończenie posiedzenia.
Przewodnicząca Komisji podziękowała pani Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu i zamknęła 6 posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Edukacji Rady Powiatu Mikołowskiego VII kadencji.
Na tym protokół zakończono.
Protokołowała: Patrycja Jurecka
Przewodnicząca Komisji 
Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji 
Mirosława Lewicka
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