


PROTOKÓŁ NR 6/2024 
Z POSIEDZENIA KOMISJI ZDROWIA, 
I SPRAW SPOŁECZNYCH 
w dniu 24 października  2024 r.

Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia.	1
2. Stwierdzenie prawomocności obrad i przyjęcie porządku posiedzenia.	2
3. Wizyta w Ośrodku dla Osób Niepełnosprawnych Miłosierdzie Boże w Mikołowie Borowej Wsi;	2
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.	6
5. Wolne głosy i wnioski.	6
	Projekt uchwały w sprawie powierzenia zadania „Program wsparcia i rehabilitacji dla osób niepełnosprawnych 25 plus„ do realizacji Gminie Łaziska Górne.	6
	Projekt apelu Rady Powiatu Mikołowskiego w sprawie ratowania szpitala powiatowego funkcjonującego w ramach spółki Centrum Zdrowia.	7
6. Zamknięcie posiedzenia.	7

[bookmark: _Toc182389603]1. Otwarcie posiedzenia.
Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Zbigniew Długaj otworzył 6 posiedzenie Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych. Powitał pana Dariusza Latosa Dyrektora Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych Miłosierdzie Boże, panią Bogumiłę Kopczyk Kierownika Domu Pomocy Społecznej oraz radnych biorących udział w posiedzeniu. Dodał, że posiedzenie Komisji odbywa się na terenie Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych Miłosierdzie Boże w Mikołowie Borowej Wsi.
[bookmark: _Toc182389604]2. Stwierdzenie prawomocności obrad i przyjęcie porządku posiedzenia.
Przewodniczący Komisji Zbigniew Długaj stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy 6 członków Komisji, więc obrady są prawomocne. Jedna osoba spóźniła się na posiedzenie. Następnie odczytał proponowany porządek posiedzenia. 
W związku z niezgłoszeniem uwag poprosił o jego przyjęcie.
Głosowano w sprawie: przyjęcia porządku posiedzenia. 
Wyniki głosowania: ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2
Członkowie Komisji przyjęli porządek posiedzenia jednogłośnie, 5 głosami za.
[bookmark: _Toc182389605]3. Wizyta w Ośrodku dla Osób Niepełnosprawnych Miłosierdzie Boże w Mikołowie Borowej Wsi;
Przewodniczący Komisji poprosił o zabranie głosu Dyrektora Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych Miłosierdzie Boże i przybliżenie działalności placówki.
Pan Dariusz Latos Dyrektor Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych Miłosierdzie Boże w Mikołowie Borowej Wsi poinformował, że od czerwca 2012 roku powstał nowy podmiot prawa kościelnego, posiadający osobowość prawna, który to został utworzy w celu kontynuowania dotychczasowej działalności Caritas Archidiecezji Katowickiej. W następstwie podpisania wszystkich umów oraz porozumień Nowy podmiot prowadzi dwa Domy Pomocy Społecznej, Warsztaty Terapii Zajęciowej, Środowiskowy Dom Samopomocy, dwa Zakłady Aktywności Zawodowej. Ośrodek stanowi kompleks zmodernizowanych i nowo wybudowanych budynków: socjalno–bytowych, rehabilitacyjno-edukacyjnych oraz gospodarczo–administracyjnych w zabudowie dwu i trzykondygnacyjnej o łącznej powierzchni ponad 6.000 m/2 (wraz z przyległym terenem o powierzchni 23 ha).
Cały obiekt jest w pełni przystosowany i zamieszkiwany przez dzieci i młodzież z dysfunkcją narządu ruchu, w większości w tzw. normie intelektualnej. Celem Ośrodka jest niesienie pomocy osobom niepełnosprawnym z niepełnosprawnością narządu ruchu i/lub z niepełnosprawnością intelektualną poprzez kompleksową działalność opiekuńczą, wychowawczą, rehabilitacyjną, terapeutyczną i edukacyjną. Ośrodek dla Osób Niepełnosprawnych jest miejscem przeznaczonym dla osób z dysfunkcją narządu ruchu (zanik mięśni, złamania i rozszczepy kręgosłupa, mózgowe porażenie dziecięce), w większości w tzw. normie intelektualnej. Uczestnicy w głównej mierze korzystają ze sprzętu rehabilitacyjnego, który ułatwia im poruszanie się w obrębie ośrodka i środowiska lokalnego. Beneficjenci objęci są indywidualnym programem postępowania usprawniającego, co przejawia się w zajęciach rehabilitacji ruchowej, rewalidacji, terapii zajęciowej i edukacji. Ośrodek zapewnia także osobom niepełnosprawnym możliwość kształcenia – Szkoła Specjalna (podstawowa i przysposobienie do zawodu). Obecnie 8–osobowa grupa młodzieży kontynuuje naukę. Łączna liczba  beneficjentów wynosi 156 osób z czego 100 % posiada orzeczenie o różnym stopniu niepełnosprawności.
W ramach ośrodka funkcjonują:
· DPS : Dom Pomocy Społecznej (93 osób) i Dom Pomocy Społecznej A (63 osób) działają na podstawie decyzji administracyjnej Wojewody Śląskiego z dn. 25.10.2013r pod numerem PSII.9420.3.3.2015 oraz PSII.9420.3.4.2013. Domy Pomocy są największym i najstarszym działem Ośrodka, przeznaczonym dla 156 osób niepełnosprawnych. Mieszkańcy to osoby z niepełnosprawnością fizyczną.
· Grupy - Wychowankowie zamieszkują w tzw. grupach rodzinkowych 10 osobowych- osoby są zróżnicowane pod względem wiekowym. W ramach każdej grupy znajdują się 2-3 osobowe pokoje, jadalnia, 4 łazienki i aneks kuchenny. Średnio trzech opiekunów. Pokoje dla usamodzielnionych osób niepełnosprawnych  (23 os.) są formą pomocy dla usamodzielnianych osób niepełnosprawnych, które przygotowują się do niezależnego życia w otwartym środowisku. Na terenie Ośrodka funkcjonuje 11 mieszkań, w których przebywają 23 osoby, w tym 1 małżeństwo. Mieszkańcy mają możliwość korzystania z opieki medycznej, rehabilitacji oraz pomocy socjalnej.
Pani Bogumiła Kopczyk Kierownik Domu Pomocy Społecznej  dodała, że osoby które mieszkają w ośrodku i pracują mają możliwość zakupu własnych mebli i wpływu na to jak ma wyglądać ich pokój, co daję im poczucie własności i bezpieczeństwa. Gdyby chcieli się usamodzielnić i opuścić ośrodek wszystko co zakupili samodzielnie mogą zabrać ze sobą. 
Zakład Aktywności Zawodowej w oparciu o gospodarstwo rolne prowadzi rehabilitację zawodową dla 45 osób zaliczanych do znacznego stopnia niepełnosprawności. ZAZ zajmuje się hodowlą zwierząt, warzyw i roślin ozdobnych. Kadrę ZAZ stanowi grupa ergoterapeutów, pracowników gospodarczych, księgowej oraz kierownika.
Zakład Aktywności Zawodowej o nazwie „GRILL” - Organizując kolejny ZAZ stworzono miejsca pracy dla 41 osób niepełnosprawnych. Z dotychczasowych struktur Ośrodka wyłączona została Kuchnia i Pralnia, które to wraz z całym wyposażeniem stanowią kapitał nowo utworzonego zakładu. Analiza rynku pracy osób niepełnosprawnych, którą to potwierdzają statystyczne dane, utwierdza nas w przekonaniu o znaczącej roli rehabilitacji zawodowej w życiu młodych osób niepełnosprawnych. Dlatego nasi beneficjenci są także objęci działaniami mającymi na celu poprawę własnej samooceny, kompetencji społecznych i interpersonalnych, które to pomogą zdynamizować rozwój osobisty a w  przyszłości powinny skutkować w miarę pewnym rozwojem i funkcjonowaniem zawodowym.
Atrakcje w ośrodku to : siłownia na otwartym powietrzu, boisko, park oraz wyjazdy wakacyjne – wycieczki, obozy, imprezy okolicznościowe.
Świetlica Terapeutyczna (15 os.) 
Placówka dziennego pobytu i pracy pozaszkolnej dla 15-ciorga osób niepełnosprawnych. Udziela pomocy psychologiczno – pedagogicznej i terapeutycznej osobom z problemami edukacyjnymi. Ilość uczestników zajęć uzależniona jest od pozyskanych na działalność grantów. Placówka posiada wpis do rejestru placówek oświatowych.
Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej - Przychodnia  w ramach kontraktu z NFZ świadczy część usług medycznych dla mieszkańców, wychowanków i podopiecznych Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych. Do zadań przychodni należy udzielanie specjalistycznych świadczeń zdrowotnych z zakresu: rehabilitacji, ortopedii, neurologii, neurologopedii, psychiatrii, pediatrii, chirurgii. Ośrodek dysponuje wykwalifikowaną kadrą terapeutów (6 rehabilitantów), która prowadzi działania usprawniające. Personel pielęgniarski (7 osób) jest dopełnieniem usług medycznych świadczonych przez lekarzy specjalistów. Oprócz zajęć na sali rehabilitacyjnej, prowadzone są zabiegi z zakresu fizykoterapii i hydroterapii dla mieszkańców Ośrodka, pacjentów Poradni Rehabilitacyjnej oraz z poza Ośrodka (około 250 osób/rok). 
Warsztat Terapii Zajęciowej (55 os.), który prowadzi rehabilitację społeczną i zawodową osób niepełnosprawnych posiadających orzeczenie o stopniu niepełnosprawności ze wskazaniami do terapii zajęciowej. Uczestnicy dojeżdżają bądź są dowożeni na zajęcia z niemalże wszystkich miejscowości Powiatu Mikołowskiego. Zajęcia odbywają w 5-osobowych zespołach pod kierunkiem instruktorów terapii zajęciowej. Do dyspozycji Uczestników WTZ pozostaje m.in. 11 pracowni terapeutycznych (techniczna, ogrodnicza, hodowlana, obróbki tkanin, gospodarstwa domowego, rękodzieła artystycznego, plastyczna, informatyczna, ceramiczno-witrażowa, introligatorska, przygotowania zawodowego) oraz sala rehabilitacyjna. Każdy uczestnik ma możliwość korzystania z zabiegów rehabilitacyjnych, specjalistycznej opieki medycznej oraz wsparcia psychologa i neurologopedy.
Ośrodek Rehabilitacji Dziennej (25 os.) – prowadzi kompleksową rehabilitację 25-osobowej grupy dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym z niepełnosprawnością ruchową lub intelektualną. Zajęcia (indywidualne i grupowe), które trwają nie mniej niż 4 godziny dziennie, prowadzone są przez zespół rehabilitantów, terapeuty zajęciowego, psychologa, logopedy oraz pedagoga. Ponadto dzieci korzystają opieki lekarzy pediatry i rehabilitacji.
Ośrodek zatrudnia 19 osób niepełnosprawnych.
W swoich działaniach Ośrodek nastawiony jest głównie na szeroko pojętą rehabilitację. Ośrodek zapewnia system indywidualnych i grupowych zajęć terapeutycznych, takich jak: treningi aktywnej rehabilitacji, zajęcia rehabilitacyjne, zajęcia z zakresu umiejętności społecznych i komunikacji, treningi samoobsługi, treningi ekonomiczne, zajęcia pedagogiczne, terapeutyczne. Głównym rezultatem podejmowanych działań jest przyswojenie i kształtowanie umiejętności koniecznych do samodzielnego egzystowania w społeczeństwie i przygotowania do podjęcia pracy. Samodzielność należy rozpatrywać jako nabywanie umiejętności w samoobsłudze tj. mycie, ubieranie, poruszanie się osoby niepełnosprawnej. Poprzez zajęcia w ramach treningu samodzielności uczestnicy zajęć nabywają umiejętności gospodarowania posiadanymi środkami finansowymi oraz pozbawiania się barier psychicznych, które uniemożliwiają im samodzielnie funkcjonować w społeczeństwie oraz realizowanie potrzeb ekonomicznych. 
Szkoła Specjalna - Na terenie Ośrodka znajduje się Zespół Szkół nr 1 Specjalnych (8 os.), do którego uczęszczają dzieci z niepełnosprawnością intelektualną i sprzężoną. Kształcą się one w zespołach edukacyjno-terapeutycznych. Zajęcia prowadzone są przez nauczycieli - pedagogów specjalnych, w 5 salach dydaktycznych.
Następnie członkowie Komisji mieli możliwość zapoznać się z bazą lokalową Ośrodka. 
[bookmark: _Toc182389606]4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
Przewodniczący Komisji poinformował, że kolejnym punktem porządku  jest przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 
Głosowano w sprawie: Przyjęcia protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
Wyniki głosowania ZA: 6 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1
[bookmark: _Toc182389607]5. Wolne głosy i wnioski.
Przewodniczący Komisji poinformował, że do Komisji został skierowany projekt uchwały w sprawie powierzenia zadania „ Program wsparcia i rehabilitacji dla osób niepełnosprawnych 25 plus„ do realizacji Gminie Łaziska Górne oraz projekt apelu Rady Powiatu Mikołowskiego w sprawie ratowania szpitala powiatowego funkcjonującego w ramach spółki Centrum Zdrowia.
· [bookmark: _Toc182389608]Projekt uchwały w sprawie powierzenia zadania „Program wsparcia i rehabilitacji dla osób niepełnosprawnych 25 plus„ do realizacji Gminie Łaziska Górne.
Głosowano w sprawie: zaopiniowania projektu uchwały w sprawie powierzenia zadania „Program wsparcia i rehabilitacji dla osób 25 plus „ do realizacji Gminie Łaziska Górne
Wyniki głosowania ZA:6 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1
[bookmark: _Hlk182388261]Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt ww. uchwały
· [bookmark: _Toc182389609]Projekt apelu Rady Powiatu Mikołowskiego w sprawie ratowania szpitala powiatowego funkcjonującego w ramach spółki Centrum Zdrowia.
Głosowano w sprawie: Projektu apelu Rady Powiatu Mikołowskiego w sprawie ratowania szpitala powiatowego funkcjonującego w ramach spółki Centrum Zdrowia.
Wyniki głosowania ZA:6 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1
Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt ww. Apelu .
[bookmark: _Toc182389610]6. Zamknięcie posiedzenia.
Przewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych Zbigniew Długaj podziękował za przedstawione informacje i możliwość zorganizowania posiedzenia panu Dyrektorowi oraz wszystkim zebranym członkom Komisji i zamknął 6 posiedzenie Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych.
Na tym protokół zakończono.
Protokołowała: Patrycja Jurecka
Przewodniczący Komisji 
Zdrowia i Spraw Społecznych 

Zbigniew Długaj



2

